

А

ллерголо́гия — раздел медицины, изучающий аллергические заболевания, механизмы их возникновения и развития, методы их профилактики и лечения;
Ангиология – наука о сосудах;

А

рколо́гия (слово-гибрид из двух слов: архитектура и экология) — архитектурная концепция, учитывающая экологические факторы при проектировании сред обитания человека. Основные принципы аркологии развиты итало-американским архитектором Паоло Солери. В более узком смысле под аркологией понимают идею о том, что путём воздвижения больших, самодостаточных, хорошо спланированных, многоуровневых конструкций (гиперструктур), вмещающих в себе население целого города, можно уменьшить негативное воздействие поселений на окружающую среду. 
А

ртрология – наука о суставах;

А

утэколо́гия (греч. Autos – сам) (аутоэколо́гия) — раздел экологии, изучающий взаимоотношения организма с окружающей средой. В отличие от демэкологии и синэкологии, сосредоточенных на изучении взаимоотношений со средой популяций и экосистем, состоящих из множества организмов, исследует индивидуальные организмы на стыке с физиологией. Данный термин ныне считается устаревшим (Odum, 1959), а предмет раздела полагают неотличимым от такового демэкологии. Это связано с тем, что уровнем организации живого, на котором возможно изучение взаимодействия с косной средой, считают популяцию организмов определенного вида;

Б

иоинформа́тика или вычисли́тельная биоло́гия — одна из дисциплин биологии, изучающая молекулярные процессы, но не in vitro, а in silico, т.е. не в пробирке, а при помощи компьютеров;
В основном радиационная биохимия изучает изменение обмена веществ после облучения, то есть различные нарушения метаболизма;

Г

арбология (от англ. garbage «мусор») или мусорология — отдельное направление экологии, занимается изучением мусорных отходов и методов их утилизации. Понятие гарбологии ввел в 1973 году Уильям Ратжи. Радиационная биология или радиобиология — это самостоятельная комплексная, фундаментальная наука, состоящая из многих научных направлений, изучающая действие ионизирующих и неионизирующих излучений на биологические объекты.
Г

ематология – наука, изучающая патологию крови;

Г

еронтология – наука, изучающая заболевания в старческом возрасте;
Код науки по 4-х значной классификации ЮНЕСКО — 2418 (раздел — биология);

М

агнитобиоло́гия — одно из направлений радиобиологии неионизирующих излучений; раздел биофизики, изучающий биологические эффекты слабых низкочастотных магнитных полей, не вызывающих нагрева тканей. Соответствует несколько более общему англоязычному термину bioelectromagnetics, который не следует путать с термином bioelectromagnetism. Для магнитобиологических эффектов характерны свойства, ярко отличающие их от тепловых эффектов — часто они наблюдаются лишь в некоторых частотных и амплитудных интервалах переменных магнитных полей, зависят от одновременного присутствия постоянного магнитного или электрического поля, от поляризации поля.
П

роктология – наука, изучающая заболевания прямой кишки;
Радиационная биохимия (биохимия радиационных поражений) — одно из направлений радиобиологии, изучающее влияние излучений на входящие в состав организмов химические вещества, их структуру, распределение, превращения и функции.
С

оциобиоло́гия (от социо- и биология) — междисциплинарная наука, сформировавшаяся на стыке нескольких научных дисциплин. Социобиология пытается объяснять поведение живых существ набором определенных преимуществ, выработавшихся в ходе эволюции. Эта наука часто рассматривается как ответвление биологии и социологии. В то же время исследовательское поле социобиологии пересекается с изучением эволюционных теорий, зоологией, генетикой, археологией и другими дисциплинами. В сфере социальных дисциплин социобиология близка эволюционной психологии и использует инструментарий теории поведения;

Ф

армакогеномика — отрасль фармацевтики и фармакологии, которая исследует влияние генетической вариации каждого человека в его ответе на лекарственное средство. 
Ф

армакогеномика связывает экспрессию конкретного гена или однонуклеотидного многообразия в геноме человека с проявленной у него эффективностью или токсичностью лекарства, стремясь разработать рациональные средства оптимизации лекарственного лечения;

Ф

лебология – наука о венозных сосудах;

Э

кологическая генетика — раздел науки, изучающий генетические аспекты взаимодействия организмов, а также изменения организмов под воздействием среды обитания (экологических факторов), исследующая взаимовлияние генетических процессов и экологических отношений;

Э

пигенетическим наследованием называют наследуемые изменения в фенотипе или экспрессии генов, вызываемые другими механизмами, чем изменение последовательности ДНК (приставка эпи- означает в дополнении). Такие изменения могут оставаться видимыми в течение нескольких клеточных поколений или даже нескольких поколений живых существ;

Э

пидемиология – наука, изучающая причины возникновения заболеваний;

Э

толо́гия — полевая дисциплина зоологии, изучающая поведение животных (изначально - людей). Термин введён в 1859 французским зоологом И. Жоффруа Сент-Илером. Тесно связана с зоологией, эволюционной теорией, физиологией, генетикой, сравнительной психологией, зоопсихологией;
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